

巾帼初心耀三湘·奋斗篇第15期

湖南省妇联出品 今日女报/凤网制作

脱贫攻坚她力量
专题报道扫一扫，
分享脱贫
攻坚她风采

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年，在精准扶贫、脱贫攻坚、乡村振兴中，女性作用愈发突出，不可替代。

编者按

继湖南省妇联开展的“巾帼初心耀三湘”——“红色湘女故事汇”和“传承篇 寻访三八红旗手”系列专题报道后，我们推出巾帼初心耀三湘 奋斗篇——“脱贫攻坚她力量”专题报道。为此，今日女报/凤网记者深入田间地头、工厂村庄，讲述脱贫攻坚中的巾帼故事，展现她们在精准扶贫、精准脱贫，打赢脱贫攻坚战中的责任和担当、智慧和力量、柔情和美丽，彰显新时代湘女的新作为。

今天为您讲述的，是曾经的下岗女工、如今的企业董事长彭长秀的扶贫故事。

助千余人脱贫，常德下岗女工“粮”心扶贫

今日女报/凤网记者 唐天喜



彭长秀

下岗女工打造“中国驰名商标”

“我当时也不知道怎么办，人还年轻，又熟悉粮油这个行业，想继续坚持下去。”8月31日，彭长秀和今日女报/凤网记者谈起下岗后的创业选择时如是说。

1985年，彭长秀在武陵区粮食局工作，不到28岁便成为局属粮店经理。2004年，因为单位改制，彭长秀下岗了。几经思考后，她决定先给自己充充电，便只身一人远赴北京一家知名企业打工学习。经过一年的历练，她学到了现代企业管理营销经验。

2005年，她拿出了全部家底，

注册成立了“湖南精为天粮油有限公司”。“‘民以食为天’，‘食以精为天’，我想为大家提供好的食品。”

创业初始，彭长秀和团队每天开着面包车到每个社区，向消费者推荐产品。靠着口碑相传，她的品牌慢慢地被大家熟知了。

由于资金困扰，大米产量有限，彭长秀决定扩大企业规模。她发现有个厂的地理位置好，但对方要求一次性付清价款。当时许多商家想购买，却怯于厂里矛盾不好调解。彭长秀下定决心要啃下这块“硬骨头”，她先后七次到长沙找对方

的负责人沟通，并主动协调厂里矛盾，同时借筹资金付清全部价款。等所有手续办齐，已到了腊月二十九。但春节过后不久，买厂时借下的50万元就被要求在五天内还清，彭长秀一筹莫展，一个人躲在茶楼里哭。“后来还是在员工和朋友的帮助下，挺过了难关。”

2007年，彭长秀的企业才有了点起色，合作的超市却要求她的产品全部下架，理由是顾客都买大品牌的米。“当时是一个艰难的决定，我想了想决定先让老百姓接受这个品牌，就是亏本我也要打出自己的品牌。”

随后，彭长秀实施了“买一送一”的活动，并立即引起了很大反响。

如今，“精为天”拥有6家子公司，拥有10万吨国标仓储和500吨稻谷烘干中心；年产精米10万吨、食用油3万吨、面条5千吨、胚芽食品1.5万吨、调味品300万件；在全省范围内开设直营与加盟店170多家。公司先后荣获“国家级重点农业龙头企业”“全国放心粮油加工企业”“中国驰名商标”等称号。她个人成长为常德市人大代表、常德市工商联副主席，并在2019年被评为“全国巾帼建功标兵”。

年收购贫困户农副产品上亿元

“感谢彭董事长，要不是她，我现在都没有活下去的勇气。”身患残疾的孤寡老人黄沛礼说。2012年，彭长秀将他招聘进公司，安排在桃源架桥油厂当门卫。才上班不到2年，因他身体原因，公司主动要求他休息，而且为他在公司宿舍安排了精装修房屋，室内安装了热水器和空调，每月还发放600元生活费。

在企业不断壮大的过程中，彭长秀积极主动参与扶贫帮困。她常说：“我是农村出来的，是家乡父老的爱使我有今天的成就，我要用感恩的心来报答大家。”

近5年来，“精为天”聘请了35名贫困户长期务工，年支付工资126万元。“签订了合同，购买社保。在厂里上班的还有免费的中餐和晚餐。”彭长秀介绍。此外，在稻谷收购旺季，每年临时聘请季节工248人，支



彭长秀组织扶贫现场会为贫困户解决实际问题。

付给贫困户工资总额近58万元。

“扶贫不能简单地送钱送物，关键是要让贫困户有造血能力。”为此，彭长秀主动邀请韩公渡镇立新村、镇龙庵村二个贫困村的243户600人进入合作社入股，每人每年分红款在500元以上。2018年对韩公渡镇立新村没有享受入股分红的贫困户43户182人，实行常

德香米产业扶贫，每户提供400元以上的农药、化肥、种子及物资，公司累计投入扶贫资金180万元。

2019年以来，公司的产业扶贫在鼎城区扩大到6个乡村，在无偿提供优质稻种子、肥料同时，以高于市场价格10元/百斤回收，每年人均增收超过2000元，帮扶贫困人口达347

户1040人。

“针对贫困人员和下岗职工，我们还在社区开设几十家‘精为天’特色门店，让有创业梦想的人带资2万元入股或零出资进店当店长，以圆其老板梦。”彭长秀介绍，她还经常收购9个乡镇22个村贫困户的农副产品，年收购金额1亿元以上。2020年新冠肺炎疫情期间，“精为天”收购农民急售粮食1000多吨。

彭长秀还连续15年在全国各地农博会现场，为残疾人员、孤寡老人赠送“精为天爱心米”达数万包，捐款总额累计达到500万元以上。

她对贫困户和困境群众很大方，自己却很少享受。“我从来没有进过美容院、洗脚城之类的地方。”彭长秀说，自从公司开始，要么是为工作奔波，要么在家里陪家人，从没有打过牌，做过美容。

挑剔的“吃货”做良心的食品

“予人玫瑰，手有余香。作为涉农企业，我们在发展壮大的同时不能忘了回报社会，要积极承担更多的社会责任。而更好地承担社会责任，我们就更应该守规矩。”彭长秀说。

15年来，很多和彭长秀同时代的创业者，有的破产，有的被收购，而“精为天”品牌已成为常德粮油行业的一块招牌。

“己所不欲，勿施于人”，彭长秀称自己是个挑剔的“吃货”。东西不好进入肚子马上就有反应，所以就算有一点点可能出问题的东西，她都不卖。

“精为天的大米没有掺过一滴香精，食用调和油未掺过一滴棕榈油，这也是我们的食用调和油一直没有价格优势，比其他同类油价高一些的原因。”彭

长秀介绍，棕榈油营养价值不高，但可以食用，国家并未禁止其添加食用调和油。因其市场价格低廉，市场上不少粮油品牌所推出的食用调和油都添加有一定比例的棕榈油。面对巨大利润空间，她毫不动摇。

“企业要有好的效益，必须科技创新，走产学研相结合的道路。”彭长秀带领公司与南京

农业大学食品科学院合作，率先研发常德香米作为原料的发芽糙米，如今拥有发明专利17项，是目前全国唯一拥有胚芽糙米茶企业标准和发明专利的企业。2020年7月，公司生产的“常德香米胚芽食品”系列产品，已逐步面市，在公司互联网平台、淘宝、天猫、建行善融商务等13家商城均有销售。

8月31日，在烟波浩淼的常德市柳叶湖畔，当记者在精为天生态农业股份有限公司董事长彭长秀的办公室里接过她递来的一瓶矿泉水时，发现它是来自常德市石门县的一款“扶贫”水，其公司接待室、会议室里摆的也都是“扶贫”矿泉水。而就在8月26日，彭长秀还组织自己担任会长的鼎城区企业家协会为贫困学子筹集了近8万元善款。

扶贫助困的理念深深地植根在出身农村的彭长秀内心深处。她从一名粮食部门下岗女工，成长为“全国巾帼建功标兵”“湖南省慈善企业家”；她把“精为天”从一个粮食“小作坊”打造成“中央粮油储备企业”“中国驰名商标”，集团公司目前总资产达6.7亿元，2019年营收10.61亿元。

近5年来，她和团队帮助1000余人脱贫。今年7月，她的公司被认定为“省级扶贫龙头企业”。作为一位下岗再创业的女企业家，彭长秀用自己的坚强与智慧，书写了一篇壮丽的巾帼扶贫答卷。